母亲的单调生活

□ 余博超

印象中,我的母亲好似没什么朋友,也没什么喜好,她每天最大的乐趣就是待在家中,做着仿佛专属于她的家务。因此我天真地认为,母亲的生活十分单调。

记得我大学毕业的那年暑假,父亲受其 朋友盛情邀请,便计划着我们全家到长沙去 游玩,但是母亲却执意让父亲一人带着我去, 她则要留在家中做着永远都做不完的家务。 对于母亲的意见,父亲是尊重的,但他更愿意 我们一家三口一起去游玩。所以父亲让我做 一做母亲的思想工作,其实面对母亲,我有着 一招杀手锏,那就是对她说:"妈妈,你这样会 扫我兴的。"

母亲尤其照顾我的情绪,故而当我使用杀手锏时,母亲只得跳出她那单调的生活,同父亲和我出发去长沙游玩了。起初,进入火车站时,母亲牢牢攥紧父亲的手,她好似一只风筝,并不知道她该去哪,只是将自己的方向交由持线人的手中。待到父亲带着母亲落座后,母亲紧张的状态才渐渐松弛,她看着窗外一闪而过的景色,显得有些激动。她对着我说:"这儿,我好像来过。"我感到十分诧异,在我印象中,母亲每天就是两点一线,在网购还不发达的年代她独自一人去过最远的地方无非就是大中路步行街为我购置新年的衣裳,如今网购兴盛,她也就到菜市场去购买食材。母亲居然还出过远门?在父亲的讲述下,我对于母亲才有了更加全面的认识。

母亲出生在一个名叫赵子亦洼的小村庄,作为家中的幺女,即使在那个物质生活尚不完全发达的年代,她也没受过什么苦。据母亲跟我讲,她小学的班主任那时为了规劝她刻苦读书,便对她说道:"不用功读书的话,将来就只能在乡下种田。"母亲语出惊人,对着她的班主任回答道:"如果人人都不种田、不劳动,都坐在办公室里,那老百姓吃什么?"

我的母亲为了践行她的名言,在十六岁的时候便离开了学校,来到了九江进入当时的九玻厂成为了一名光荣的国企工人。我的舅舅那时是九玻厂的一名中层干部,有意培养我的母亲,于是只要有机会便会安排母亲到外地去交流学习,那个时候,母亲去了很多的地方,她也十分珍惜这些来之不易的机会。直到她遇见了我的父亲生下了我之后,她便不愿意再出去了。因为那时母亲和父亲都忙着工作,只得请保姆来照顾我。而请别人来照顾我,母亲总归是不放心的,于是在九玻厂重组为巨石集团之际,她找到了我舅舅,在"威逼利诱"下我舅舅只得给她调岗,好让她能有充足的时间来照顾自己的儿子。

父亲在讲完这个故事之后,打趣地说道: "崽,你要好好对妈妈。你之所以能给在青葱岁月无忧无虑地走南闯北,是因为你窃取了妈妈享受人生的权利。"我直愣愣地看着母亲,她正拿着手机准备拍摄下窗外转瞬即逝的美景,突然瞥见我望着她,赶忙将手机放下,笑盈盈地看着我。

抵达长沙正值晚饭时间,父亲的友人便 为我们接风洗尘,酒足饭饱后他提议由他带 着我们去游玩,父亲怕麻烦到他便委婉地拒 绝了,这正符合母亲的心意。自此将全身心 都投入到照顾我之后,她便没有其余的精力 同外人打交道,因此母亲对于人际交往是避 之不及的,就连过年时要到我舅舅家去拜年 她都准备委托父亲和我全权代表。

当只有我们一家三口的时候,母亲显得很开心,她破天荒地提出想去五一广场转转。彼时已是深夜,但长沙的夜市是出了名的。街道上人头攒动,商铺中所散发的光线仿佛彩铅一般在夜幕编织成的画布上描绘着人间盛世的景象。那夜我不关心世界,我只想为我的母亲照相。镜头下的母亲仿佛

回归到她原本的生活,那淡雅却精致的妆容在靓丽的景色下是显得那么美艳动人。可是,她在日常的生活中,从不淡妆浓抹,也不愿走进宜人的风景中,甚至从长沙返程的途中,她都在念叨:"你们再留在长沙多玩几天,我先回去搞下家里的卫生,这样你们回去家里也干净些。",我明白,看似母亲热衷单调的生活,其实是母亲将她的快乐慷慨地赠予了我。

其实我又何止窃取了她享受人生的权利呢?连她心海的波动都被我一并给偷走了。那时,我担心毕业后就与大学同学天各一方难有碰面的机会,于是极力邀请他们前来九江游玩。本是一餐应当祝福"莫愁前路无知己,天下谁人不识君"的宴会,却在推杯换盏间不自觉演变成"劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人"的"散伙饭"。我们几人本就不胜酒力,却在情绪作祟下都喝得个酩酊大醉。我委托好友将他们送至下榻的酒店后,便独自一人回了家中。夜深人静,只有母亲那担忧的心跳在与时针做着搏斗所发出的声音。母亲看见我回来之后,赶忙过来搀扶我,她一边悉心照料着我一边耐心倾听着我对过往生活的不舍与对未来生活的畏缩。

有人将母亲比作天,我却想将我的母亲 比作海。我从她的身体中来到了没有污染的 云端,从而使我能自由地去感受水潭的平淡 和溪流的浪漫,而她只是在我能望见的终点 处静静地等着我的到来。

我终于懂得了为什么母亲心甘情愿地选择那单调的生活。其实是她将我完整地融入了她的心中,为此她几乎放弃了全部的自己,将我的人生凌驾在她的生活之上。

母亲因我而舍弃的,今生今世我都无以回报。我仅希望,能将自己的人生注入更多的色彩,从而对得起母亲生活中所缺失的绚烂。

岁月里的母爱与觉醒

□ 巫罗湖

1957年,赣南的群山还笼罩在薄雾里,母亲在山坳间的小村庄呱呱坠地。物资匮乏的年代,贫穷像藤蔓般缠绕着这个家。九岁那年,体弱多病的外祖母无力照料襁褓中的儿子,母亲攥着刚焐热的铅笔,只在学堂坐了短短一个月,便被迫辍学。当同龄孩子还在田埂上追逐嬉戏,她已背着竹篓拾柴火,蹲在池塘边搓洗尿布,牵着老黄牛走过蜿蜒的山路。那些写满生字的课本,终究成了她一生可望而不可及的梦。

上世纪八十年代初,母亲与同村的父亲结为连理。灶台的烟火、田间的泥泞、嗷嗷待哺的四个孩子,将她的青春岁月填得满满当当。日子清贫如洗,她却把苦涩嚼碎了咽进肚里,嘴角始终挂着温暖的笑。

没读过书的母亲,却有着惊人的心算天赋。我读小学时,为了贴补家用,她在院里搭起鸡窝,在后山种下香菇,天不亮就挑着豆腐走街串巷。有次卖莲子,老板算完账,母亲指尖摩挲着钞票,笃定道:"钱数不对。"父亲憨厚地摆摆手,她却执意让父亲用计算器再算。我好奇地用草稿纸验算,果然发现少了几十元。老板涨红着脸解释计算器出了故障,那一刻,我望着母亲被岁月刻满皱纹的脸,第一次读懂了什么叫"生活磨砺出的智慧"。

作为家中老三,我曾是母亲"重男轻女"思想的叛逆者。听长辈说,当年为了生弟弟,我险些被送人。孩童的我满心愤懑,只要弟弟的玩具比我新,水果比我大,我定会哭闹争抢,哪怕将玩具摔得粉碎,也不愿让他得逞。那些幼稚的反抗背后,藏着的是对公平的渴望,是一个小女孩渴望被爱的执着。

"姐,妈在校门口卖鸡脚爪(野果子,药名:枳椇)呢!"弟弟的话像石子投人平静的湖面。我本能地想冲出去,却在教室门口刹住了脚步。青春期的虚荣心作祟,我生怕同学看见母亲佝偻着背叫卖的模样。我强装镇定地对弟弟说:"作业没写完,让妈先回吧。"放学时,弟弟塞给我皱巴巴的二十元生活费,那带着体温的纸币,让我喉咙发紧。

高中离家求学,每月一次的归家成了母亲的盛大节日。她提前半个月就开始攒鸡蛋,变着花样做红烧肉、红烧鱼块。临行前,总要往我书包里塞两罐奶粉、几袋饼干。那时的我却嫌行李太重,抱怨不是自己想要的名牌。直到多年后,在异乡的深夜,我才突然想起那些被嫌弃的饼干,原是母亲跑了几个店铺才买到的。

大学那年,我和弟弟同时考上大学。从 未出过远门的父母执意要送我们,我和弟弟 却以耽误农时为由拒绝了。其实我心里藏着 难以启齿的秘密——害怕同学看见父母时穿 的布鞋,听着他们带着乡音的话语。母亲却 笑着对邻居说:"孩子们懂事,怕误了莲子收 成。"望着她眼底的失落,我第一次为自己的 虚荣感到羞愧。

11年前,母亲成了奶奶,独自到县城照顾孙子孙女。本该安享晚年的她,却又闲不住。清晨五点,她就跟着父亲去菜园摘菜;傍晚时分,在小区门口支起小摊。我们姐弟轮番劝说,她总说:"能帮你弟减轻点负担是一点。"据说有次姐姐话说重了,母亲躲在厨房抹眼泪,却又在姐姐进门时笑着端出刚烧好的红烧肉。远在他乡的我,听到姐弟们的"投诉",也

会时不时打电话劝说母亲,可每次没说几句,她就找借口挂掉电话。弟弟和弟媳都是体制内的干部,在小县城养育两个孩子,经济压力并不大,他们也坚决反对母亲这么辛苦地去卖菜,只希望母亲能好好享受晚年生活。

回顾母亲的一生,她似乎永远在忙碌。 在我的记忆里,家里总有干不完的农活。春日挖藕,她弯腰的身影与水田融为一体;盛夏 采莲,汗水浸透她的粗布衣衫;深秋割稻,她 单薄的肩膀能挑起百斤稻谷;寒冬挖笋,她的 双手布满冻疮却从未停歇。那个瘦小身影, 蕴藏着足以撑起整个家的力量。

如今,我也成为了两个孩子的母亲。深夜给娃掖被子时,看着熟睡的孩子们,突然理解了母亲当年的不易。在宗族观念根深蒂固的年代,父亲作为家族的长子长孙,延续香火被视作不可推卸的责任。母亲向来温婉贤淑、恪守孝道,又如何忍心让长辈们的殷切期盼化作泡影?那些曾让我耿耿于怀的偏见,那些被我忽视的付出,在岁月的沉淀中渐渐清晰。原来母爱不是完美无缺的艺术品,而是浸透汗水与泪水的生活本身。

自识字以来,我的笔端流淌过父亲憨厚的背影,勾勒过挚友畅谈的剪影,描绘过师长谆谆的教诲,却始终不敢触碰那个在字典里找不到名字的身影——我那目不识丁的母亲。她的故事藏在皱褶的围裙口袋里,躲在灶台升腾的蒸汽里,而我那支自以为是的钢笔,竟从未敢掀开这最温暖的篇章。今年母亲节来临之际,我终于有勇气写下这些文字。母亲啊,您用一生的操劳教会我成长,而我对您的爱,就藏在这字里行间,绵长而深沉。

